



“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。”延安，中国革命的圣地。1935年到1948年，这片红色热土成为中共中央所在地。峥嵘岁月，见证我们党由小到大、由弱变强，领导中国革命事业从低潮走向高潮，从胜利走向新的胜利，并孕育了以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神。

“延安精神培育了一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。”2020年4月，习近平总书记任陕西考察时强调，要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部，用以滋养初心、淬炼灵魂，从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

**（一）信仰伟力**

在延安革命纪念馆，一组革命青年抵达延安的老照片令人动容——他们衣衫褴褛、蓬头垢面，但目光坚定，神情脱俗。

照片背后的故事令人动容——1937年11月上海沦陷后，一批爱国青年以救亡团体的名义，历时13个月，徒步1万多里到达延安。

“打断骨头连着筋，扒了皮肉还有心。只要还有一口气，爬也爬到延安城。”抗战时期，延安如灯塔，成为4万余名知识青年拼死奔赴的革命圣地。

“到延安去”之所以响彻中国大地，就是因为中国共产党在国内所有政党和团体中脱颖而出，高举抗日救国的大旗，让无数爱国志士在黑暗中看到了光明；就是因为延安窑洞里闪耀着马克思主义的光芒，代表着中华民族前进的方向。

1935年10月，中央红军长征到达陕北。在瓦窑堡会议上，党中央确定了建立抗日民族统一战线的策略方针。

**（二）实事求是**

延安凤凰山麓的小油灯下，毛泽东写下著名的《论持久战》，驳斥抗日伊始甚嚣尘上的“亡国论”“速胜论”，系统阐明党的抗日持久战方针，坚定了国人夺取抗战胜利的决心信心。

油灯虽小，却见证伟大思想的诞生。《毛泽东选集》一至四卷收录159篇著作，有112篇写于延安时期，是马克思主义中国化的光辉文献，也是延安精神的重要理论基础。

我们党不仅把马克思主义写在旗帜上，更将它植根于革命的土壤里，不断开辟马克思主义中国化新境界。

1938年在延安召开的党的六届六中全会

须完整、准确、全面贯彻新发展理念。”

习近平总书记强调：“人民是我们执政的最深厚基础和最大底气。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这既是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的‘根’和‘魂’。只有坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观。”

习近平总书记指出：“我国发展已经站在新的历史起点上，要根据新发展阶段的新要求，坚持问题导向，更加精准地贯彻新发展理念，切实解决好发展不平衡不充分的问题，推动高质量发展。”“总之，进入新发展阶段，对新发展理念的解要不断深化，举措要更加精准务实，真正实现高质量发展。”

今年1月28日，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第二十七次集体学习时指出：“新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，确保‘十四五’时期我国发展开好局、起好步。”

习近平总书记强调：“新发展理念是一个整体，坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，全党全国要统一思想、协调行动、开拓前进。无论是中央层面还是部门层面，无论是省级层面还是省以下各级层面，在贯彻落实中都要完整把握、准确理解、全面落实，把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域。”

今年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出：“新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。”

今年3月25日，习近平总书记在福建考察时指出：“推动高质量发展，首先要完整、准确、全面贯彻新发展理念。新发展理念和高质量发展是内在统一的，高质量发展就是体现新发展理念的发展。”

今年4月27日，习近平总书记在广西考察时强调：“推动经济高质量发展，既要深刻认识贯彻新发展理念、构建新发展格局对推动地方高质量发展融入新发展格局中的比较优势，走出一条符合本地实际的高质量发展之路。”

**以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎扎实实成效**

我国作为一个人口众多和超大市场规模的社会主义国家，在迈向现代化的历史进程中，必然要承受其他国家都不曾遇到的各种压力和严峻挑战。

近几年，随着全球政治经济环境变化，逆全球化趋势加剧，有的国家大搞单边主义、保护主义，传统国际循环明显弱化。在这种情况下，必须把发展立足点放在国内，更多依靠国内市场实现经济发展。

以习近平总书记为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，提出加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是一项关系我国发展全局的重大战略任务。

习近平总书记指出：“‘不因在于早虑，不穷在于早豫。’随着我国社会主要矛盾变化和 international 力量对比深刻调整，我国发展面临的内外部风险空前上升，必须增强忧患意识、坚持底线思维，随时准备应对更加复杂困难的局面。”“要坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，既要敢于斗争，也要善于斗争，全面做强自己，特别是要增强威慑的实力。”

# 要闻 宝塔光辉 映照未来 ——延安精神述评

上，毛泽东向全党提出“马克思主义中国化”的号召，首次使用了“实事求是”这个概念；1941年，毛泽东在《改造我们的学习》中第一次详细阐释了实事求是为何物；党的七大又将“实事求是”确定为党的思想路线。

制定新民主主义革命总路线，提出统一战线、武装斗争、党的建设三大制胜法宝，领导延安整风运动和大生产运动，形成理论联系实际，密切联系群众，批评与自我批评三大优良作风……延安期间，面对各种复杂局面，我们党之所以能实行正确的大政方针，靠的就是解放思想、实事求是。

民族复兴，道阻且长，实事求是永无止境。毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——党的百年历史上，每到关键抉择时，总伴随着源自实践的思想飞跃。

党的十八大以来，以新常态重塑中国经济发展大逻辑，到坚定推进供给侧结构性改革；到贯彻新发展理念到以高质量发展为主题……坚持实事求是，我们党对经济发展规律的认识不断深入，引领中国经济不断创造新的发展奇迹。

今天，中央党校广场上仍矗立着毛泽东同志题写的校训——“实事求是”，其深刻含义不言自明。

**（三）人民江山**

“我们这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。”

1944年9月8日，延安枣园广场。毛泽东同志在战士张思德的追悼会上发表了著名的《为人民服务》演讲。随后党的七大上，“全心全意为人民服务”被写入党章，正式成为中国共产党的根本宗旨。

幸福渠涓涓流淌着为人民服务的初心，旧窑洞至今流传着“只见公仆不见官”的佳话……西方世界从延安第一次了解到中国共产党的真实面貌；这是一个深得民心、充满活力、前景无限的政党。

今天，北京中南海新华门的照壁上，镌刻着以毛泽东手字体拼接而成的“为人民服务”五个大字，庄严昭示着中国共产党不变的宗旨。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出的一系列顶层设计，无处不蕴含着大写的“人民”两字：

脱贫攻坚——“让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果”；

深化改革——“做到老百姓关心什么、期盼什么、改革就要抓住什么、推进什么”；

推进法治——“要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”；

文艺工作——“坚持以人民为中心的创作导向，努力创作更多无愧于时代的优秀作品”；

从严治党——“有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除”；

……

党的十九届五中全会首次提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”；“十四五”规划和2035年远景目标纲要，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点……

江山就是人民，人民就是江山。“瓜连的蔓子，蔓子连的根。老百姓连的共产党，共产党连的人民。”这首延安时期的信天

的惊涛骇浪中增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力，是一场需要保持顽强斗志和战略定力的攻坚战。持久战，要自觉把本地区本部门工作纳入构建新发展格局中统筹考虑和谋划，以更加坚定的思想自觉、精准务实的举措、真抓实干的劲头，推动构建新发展格局取得扎扎实实成效。”

**心怀“国之大者”，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治自觉、战略眼光、建设水平**

经济工作从来都不是抽象的、孤立的，而是具体的、联系的。

进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的，三者紧密关联。

习近平总书记指出：“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。”

习近平总书记强调：“只有站在政治的高度，对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻，工作起来才能更有预见性和主动性。”

2020年12月召开的中央经济工作会议指出：“适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，必须加强党的全面领导，善于用政治眼光观察和分析经济社会问题，真抓实干把党中央决策部署贯彻到经济工作各方面。”“各级领导干部要提高专业化能力，努力成为领导构建新发展格局的行家里手。”

今年1月11日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出：“各级领导干部特别是高级干部必须立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，心怀‘国之大者’，不断提高把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的政治自觉、战略眼光、专业水平，敢于担当、善于作为，把党中央决策部署贯彻落实好。”

今年1月28日，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第二十七次集体学习时指出：“完整、准确、全面贯彻新发展理念，是经济社会发展的工作要务，也是十分重要的政治要求。越是形势复杂、任务艰巨，越要坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，越要把党中央关于贯彻新发展理念的要求落实到工作中去。”

习近平总书记强调：“各级组织和领导干部要有很强的责任意识，守土有责、守土负责、守土尽责，无论什么时候，该做的事，知重负重、攻坚克难，顶着压力也要干；该负的责，挺身而出、冲锋在前，冒着风险也要担。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚取得了重大历史成就。

今年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上指出：“脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”

当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，我们实现了全面建成小康社会的奋斗目标，脱贫

流运输车辆，应急保供需早晚高峰时段通行中心城区道路的城市配送车辆，可向超市、批发市场提交通行线路、通行时间、车辆号牌等信息，由商务委汇总转报市公安局交巡警总队备案后正常通行。

市公安局交巡警总队已开设疫情防控保障应急运输车辆通行24小时服务热线：023-63753343，运输蔬菜、水果、粮油等农副产品，可申请打该服务热线。

（上接1版）往批发市场运输农副产品物流车辆（含无通行证货车），全天24小时可以通过绿色通道快速进入批发市场，不受货车通行管制限制。交通警察部门还在绿色通道沿线交警部署和指挥疏导，保障农副产品物流车辆的通行畅通。

3条绿色通道：  
内环快速路—新华立交—西城大道—翼龙路—剑龙路—锦龙路—九龙坡花枝农产品批发市场；  
渝北区农产品批发市场关闭期间，各区（县）直接运输农副产品至中心城区各大超市、市场的物

游，至今回荡在历史的天空。

**（四）艰苦创业**

在南泥湾开发区，南泥湾大生产纪念馆和南泥湾开发区规划馆百米之隔，一座铭记创业史，一座实践发展观。

回望历史，那是一段空前困难的岁月，日军大规模扫荡，国民党军事包围和经济封锁……存亡抉择之际，毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

轰轰烈烈的大生产运动，令荒草丛生的“烂泥湾”变成五谷丰登的“好江南”，并建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业，“打下了一个能够达到完全自给的经济基础”。

如今的南泥湾更“与往年不一样”。稻田花海飘香，国家湿地公园成候鸟天堂，绿色乡村与红色旅游相映生辉，生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生的发展蓝图在南泥湾徐徐铺展。

自力更生、艰苦奋斗的创业精神是延安精神的显著特征，激励一代又一代中华儿女迎难而上，奋发图强。

从嫦娥四号探测器“征服月背”，到“鲲鹏”号海上首飞，再到天问一号登陆火星、神舟十二号航天员“太空漫步”，探索星辰大海的铿锵步伐正是中国坚持独立自主、自力更生实现中国梦的缩影。

今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，越是靠近胜利彼岸，越要付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“不管条件如何变化，自力更生、艰苦奋斗的志气不能丢。”“我们要走一条更高水平的自力更生之路，实施更高水平的改革开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记这样强调。

从延安精神中汲取不灭的加动力，以史为镜，以史明志，必将激励我们以更加昂扬的姿态踏上新征程，向着光辉未来勇毅前进。

（新华社记者 谢希瑶、蔡攀逸、邹多为、李浩）  
（新华社北京8月2日电）

（上接1版）

“度之往事，验之来事，参之素素，可则决之。”今年是我们党成立100周年，也是“十四五”开局之年，党中央决定在全党集中开展党史学习教育。

“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

习近平总书记强调：“大家想一想，在我国这样一个14亿人口的国家实现社会主义现代化，这是多么伟大、多么不易！要教育引导全党大力弘扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。”

今年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出：“新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！”

**新发展理念是一个整体，必须完整把握、准确理解、全面落实，把新发展理念贯彻到经济社会发展全过程和各领域**

我们党领导人民治国理政，很重要的一个方面就是要回答好实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题。

习近平总书记指出：“理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否正确，从根本上决定着发展成效乃至成败。实践告诉我们，发展是一个不断变化的进程，发展环境不会一成不变，发展条件不会一成不变，发展理念自然也不会一成不变。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，引导我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。

2015年10月，习近平总书记在党的十八届五中全会上提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，强调创新发展注重的是解决发展动力问题，协调发展注重的是解决发展不平衡问题，绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题，开放发展注重的是解决发展内外联动问题，共享发展注重的是解决社会公平正义问题，强调坚持新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革。

2020年10月26日，习近平总书记任在《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》中指出：“建议稿起草的总体考虑是，按照党的十九大对实现第二个百年奋斗目标作出的分两个阶段推进的战略安排，综合考虑未来一个时期国内外发展趋势和我国发展条件，紧紧抓住我国社会主要矛盾，深入贯彻新发展理念，对‘十四五’时期我国发展作出系统谋划和战略部署。”

习近平总书记强调：“以推动高质量发展为主题，必须坚定不移贯彻新发展理念，以深化供给侧结构性改革为主线，坚持质量第一、效益优先，切实转变发展方式，推动质量变革、效率变革、动力变革，使发展成果更好惠及全体人民，不断实现人民对美好生活的向往。”

今年1月11日，习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上指出：“党的十八大以来我们对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。”“全党必